

“飞越长江” 临阵换将

飞越时间定为10月14日

□快报讯(记者 郑春平)备受关注的“2006中国首次无动力伞飞越长江”挑战行动出现了“临阵换将”的新情况。因为原定飞行员苏黎明在近期训练中意外受伤,改由飞行员李军执行此次挑战任务。目前各项工作基本就绪。活动组委会昨天宣布,正式飞越行动将于10月14日上午举行,届时将进行全球直播。

据了解,苏黎明是在国庆期间的一次训练中受伤的,虽然伤势不很严重,但为确保飞越行动的安全与成功,还是决定改由其他飞行员进行这次飞越长江的挑战。经过慎重选拔,南京宏光空降装备厂的航空救生空中高级试验员李军将肩负重任。

昨天,刚刚接过“将印”的李军忙得不轻。今年35岁的李军曾经多次参与国家重点科研项目的空中跳伞试验,跳过各种型号的伞兵伞、运动伞,多次参加国际、国内航空飞行表演及比赛,均取得了较好的成绩。正式飞越行动将在本月14日上午进行。活动组委会掌握的气象资料显示,当天可能会有一小股弱冷空气,但天气仍以晴好为主。根据当天不同的风向条件,现已确定了两套不同的飞行方案。其中,以江北起飞、在江南阅江楼降落方案为主。届时,李军将乘坐热气球飞至长江中间线跳下,稳定3-4秒钟后空中开伞,然后向阅江楼飞去,滑翔至降落地点后降落;如果风向有变,则可能执行第二套方案,即由江南的阅江楼向江北飞去。

正式飞越进行时,南京市民可以在长江沿线或是阅江楼景区附近观看飞越挑战的实况,也可以和全球的观众一起收看电视直播。江苏广电总台国际频道、江苏卫视将从10点40分左右开始对这次飞越行动进行联合直播。

盆大的陀螺锅大的嗡

荣字抖嗡老字号传人月收入不足千元

黑衫蓝裤上沾满灰尘,就连脖颈上也沾着碎木屑。昨天下午,记者见到孙光辉时,他正在作坊里忙乎。从爷爷开始,孙家三代都是竹木艺人。孙光辉最骄傲的是祖孙三代联手制作的一只脸盆大的陀螺、一只铁锅大的嗡,被南京民俗博物馆珍藏,堪称金陵一绝。但在机械化时代,传统手艺人生活艰难,孙光辉夫妻俩一天苦干十多小时,月收入还不足千元。



孙光辉表演斗嗡 快报记者 洪波 摄

[绝活一: 超级陀螺]

5公斤陀螺脸盆大

直径25厘米,重5公斤,外围足足有一个脸盆大。孙光辉制作的这只陀螺称得上世界第一。耳濡目染,受家庭影响,孙光辉从小就会做陀螺。但做这么大的陀螺很费了一番心血。先是找一块上好的木料,用斧头砍圆了,再放在车床上慢慢地刨。因为陀螺太圆,如刨得太快,人就抱不稳,影响外观。陀螺外侧有一道道光滑的沟槽,每道沟槽之间涂上不同的颜色,最上层是红色,中间是绿色,最下部是黄色,顶部也会有彩色花纹,显得威武大气。

孙光辉说,做这只超级陀螺最难的是底部的金属弹珠。这么大的体积,接触地面的弹珠太大太小都不等称,找来找去都没有合适的,最后还是90多岁的爷爷想出好办法,献出在他掌上玩了几十年的健身钢球,这钢球直径5厘米,放上去正好。

一般人玩不转

玩陀螺离不开鞭子,开始他先试过普通的皮鞭、麻绳鞭,不是太粗,就是太轻,都不行。最后找来轮胎内部的卡丝,编成粗绳,再找来一根直径3.5厘米、长50厘米的竹杆,卡丝绳穿过竹杆顶端的洞眼系牢。

这鞭子着实来劲,孙光辉昨天在院子里玩起大陀螺,他用鞭子绕了陀螺几圈,让人双手扶稳陀螺,那人一松手,他就甩出鞭子,陀螺摇晃晃,旋转起来,他抡起鞭子,一个劲地猛抽,只听得啪啪作响。大陀螺越转越快,越转越稳。周边立即聚起一大群围观者,大伙齐声喝彩,都说从没见过这么大的陀螺。

一小伙子一边看得手痒,也要过鞭子,抽起来。鞭子太长,没抽几下,裸露的手臂上就挨了几鞭,立马现出红红的印子。看来,这超级陀螺不是一般人都能玩转的噢。

[绝活二: 抖嗡]

78道工序,道道手工

相比陀螺,制作抖嗡复杂多了。孙光辉亮出他刚制作的一只抖嗡说,每只嗡都要经过大大小小78道工序,先是把粗毛竹锯成小段,必须是又圆又大的,不能弯。祖父时代用的毛竹都是从江上顺水拖来,不容易打弯。现在都是卡车从山里运来,路上颠簸的多。然后是劈青,即削去皮;泡软,好刻洞孔。再后是投模,就是放在模具里,刻出大大小小的进风口。再就是晾干,用细麻周边箍紧。然后是上胆,就是用小竹片在竹筒里隔出一个个音箱,像是钢琴里的簧片,这里面关门过节特多,里面要密封,让空气进去没地方跑,而且大档、小档和驼档要错落间隔开,发出的音响才悦耳好听。再后的工序就是盖板,用两片花木板将竹筒两端封实、上胶、用砂纸或木工刨

子刨光,再在盖板中间打眼,穿把子。把子也很讲究,要车出花纹,最关键的是把子上的沟槽,也就是抖档的大小,细了容易折断,粗了抖不起来。最后是把子插入竹筒内部的方槽,得用小竹片刹牢4个角,防止抖嗡转久了松动。

10公斤抖嗡

由于做工复杂,孙光辉家的作坊一年才做1000个抖嗡,令他祖孙3代人最得意的当数那只像大铁锅似的超级大抖嗡,这是他爷爷的封山之作,直径60厘米,重10公斤,他与父亲、爷爷整整忙乎了一个星期才完工。这嗡体积太大,里面的胆片都有15厘米长,比普通嗡的直径还要大。昨天,孙光辉当众玩起这嗡,也因块头太大了,抖了几下就玩不动了。围观者说,抖这嗡,非得一米八的大汉,双臂有水牛般的力气,而且要技巧娴熟。

【传承者心声】

老字号 躲过了浩劫

谈起空竹世家来历,孙光辉眼圈发红。他说,祖父孙兴荣16岁时穷得没饭吃,从老家江宁跑到南京打拼,花两块大洋参加了竹器帮会,学起竹木工艺。开始时学习制作竹碗,是用整块竹子沤磨,这碗掉在地上摔不烂。半年后才开始做抖嗡和陀螺。渐渐地手艺精湛了,名气也越来越大,挂出荣记空竹招牌,远近闻名。他的父亲也以竹木工艺谋生。

文革期间,手艺人被称为小业主,受排斥,手艺活不让他做,停了。祖父只得将模具藏在屋后,外面盖上东西,遮得严严实实。逢街坊邻居要帮忙打个擀面杖、刀把之类的,就偷偷摸摸地取出模具,用后再藏起来。直到1984年,孙光辉16岁那年,才光明正大地重操旧业。那年10月4日他过生日,孙家正式领了个体工商户营业执照,又打出竹木工艺品招牌。他记得,登记时,工商局人说,你家是老字号了,这荣字抖嗡可是金陵一绝呀。

有展示平台,后继有人

但目前孙家人处境艰难。孙光辉说这活太苦太累,耗体力时间,还要琢磨技巧,赚的钱又太少。比如抖嗡吧,现在机械化流水线生产的塑料抖嗡,每个才10多元,而他这纯手工的,只能卖20多元。如今,92岁的祖父已经不做了,他夫妻俩在夫子庙琵琶街开个店,每月收入不足千元。

孙光辉说,如今他最大的心愿是有个展示他竹木制作表演工艺的场地,让他祖孙三代的工艺精品有个展示平台。再者,现在他没一个徒弟,希望有年轻人接过他的“接力棒”。

【寻找非遗传人之一】

China unicom 中国联通
让一切皆有可能

话费‘投’联通, 手机免费拿!

双待机 双待机 双待机 双待机 双待机 双待机

斯达康T66 大显 C8000 酷派 728 酷派 529 酷派 618 MOTO Z1

三星F369 三星F320 三星W560 三星W300 诺基亚6268 LG KG90C

健康C网 送机风暴

**你换CDMA, 联通买单;
你打CDMA, 健康省钱!**

即日起, 来联通各营业网点办理CDMA入网, 签订相关协议, 即可享受疯狂特惠价和高达6000元的手机补贴。

- **时尚双待机, G/C网同时在线:**
 - 无需换号, 即可享受健康通话, 手机打多不发烫, 打久不头疼!
 - 无需换号, 让您朋友、商机一个不少! 还可享受优惠资费!
 - 无需换号, 通话保密更放心, 彻底避免被盗号!
 - 无需换号, 即能无线高速上网, 轻松收发E-mail, 高效移动办公!
- **实惠资费, 轻松沟通:**
 - 多种超值套餐: 市话、长话、漫游、接听全优惠, 必有一款适合您!
- **精彩业务, 畅享生活:**
 - 基于CDMA 1X领先网络, 收发E-mail、流动办公、QQ/MSN聊天交友、联网游戏……无论工作还是休闲, 精彩生活一手掌握!

World Wind 新势力 加意通

启动详情请咨询当地联通各营业厅或拨打10010

客户服务热线10010 话费查询专线10011
www.js.chinaunicom.com 中国联通江苏分公司